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Â ïîñëåäíèå ãîäû â ýêîíîìèêå îñîáåííî àêòóàëüíîé ñòàíîâèòñÿ òåìà áàíêðîò-
ñòâà ïðåäïðèÿòèé è åãî ñâîåâðåìåííîãî ïðåäóïðåæäåíèÿ. Âûñîêàÿ ñåáåñòîèìîñòü
ïðîäóêöèè áåëîðóññêèõ ïðåäïðèÿòèé â ñâîþ î÷åðåäü óìåíüøàåò è äåëàåò ïðàêòè-
÷åñêè íåâîçìîæíîé åå ðåàëèçàöèþ. Â ÷èñëå ïðè÷èí, âûçûâàþùèõ óäîðîæàíèå
ïðîäóêöèè, ìîæíî íàçâàòü òàêèå, êàê îòñóòñòâèå îáîðîòíûõ ñðåäñòâ íà ïðåäïðèÿ-
òèÿõ, îòñóòñòâèå èëè ïëîõîå ñîñòîÿíèå äîãîâîðíîé äèñöèïëèíû, êðèçèñ íåïëàòå-
æåé, ò.å. ðîñò äåáèòîðñêîé è êðåäèòîðñêîé çàäîëæåííîñòåé, øòðàôû, ïåíè è ò.ä.
Â ñâÿçè ñ ýòèì âîçíèêàåò íåîáõîäèìîñòü ïðîâîäèòü ñèñòåìàòè÷åñêèé ôèíàíñîâûé
àíàëèç ïðåäïðèÿòèÿ. Îí ïîçâîëÿåò âûÿñíèòü, â ÷åì çàêëþ÷àåòñÿ êîíêðåòíàÿ áî-
ëåçíü ýêîíîìèêè ïðåäïðèÿòèÿ-äîëæíèêà, è çàáëàãîâðåìåííî ïðîäóìàòü è ðåàëè-
çîâàòü ìåðû ïî âûõîäó ïðåäïðèÿòèÿ èç êðèçèñíîé ñèòóàöèè.

Â ðûíî÷íîé ýêîíîìèêå, íà ïðîòÿæåíèè ìíîãèõ äåñÿòèëåòèé ÿâëÿþùåéñÿ îñíî-
âîé ðàçâèòèÿ çàïàäíûõ ñòðàí, âûðàáîòàíà îïðåäåëåííàÿ ñèñòåìà êîíòðîëÿ, äèà-
ãíîñòèêè è, ïî âîçìîæíîñòè, çàùèòû ïðåäïðèÿòèé îò êðèçèñíûõ ñèòóàöèé, êîòî-
ðàÿ íàçûâàåòñÿ ñèñòåìîé áàíêðîòñòâà.

Ðåçóëüòàòû ýêîíîìè÷åñêîé äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ ìîãóò áûòü ïðåäñòàâëå-
íû ñ ïîìîùüþ ðàçëè÷íûõ ïîêàçàòåëåé íà îñíîâå îïðåäåëåííûõ ïðèçíàêîâ, ôàêòî-
ðîâ è ñâîéñòâ.

Ñîãëàñíî [1] âûäåëÿþòñÿ äâå ãðóïïû ìåòîäîâ ïðîãíîçèðîâàíèÿ áàíêðîò-
ñòâà — ýâðèñòè÷åñêèå è ýêîíîìèêî-ñòàòèñòè÷åñêèå.

Íàèáîëüøèé èíòåðåñ ïðåäñòàâëÿþò ýêîíîìèêî-ñòàòèñòè÷åñêèå ìåòîäû, â ÷àñò-
íîñòè, ãîñóäàðñòâåííàÿ ìåòîäèêà, äâóõôàêòîðíàÿ ìîäåëü Àëüòìàíà, ïÿòèôàêòîð-
íàÿ ìîäåëü Àëüòìàíà è ìåòîä ìíîãîìåðíîãî äèñêðèìèíàíòíîãî àíàëèçà.

Ïî ìåòîäèêå, ïðèíÿòîé â Ðåñïóáëèêå Áåëàðóñü (ãîñóäàðñòâåííàÿ ìåòîäèêà),
ðèñê áàíêðîòñòâà äèàãíîñòèðóåòñÿ ñ ïîìîùüþ êîýôôèöèåíòà áàíêðîòñòâà (Êá).
Äëÿ ýòîãî èñïîëüçóåòñÿ ñëåäóþùàÿ ôîðìóëà [2, 45—69]:

Êá = ((ñòð. 490 + ñòð. 590 — ñòð. 550 — ñòð. 560) / ñòð. 299) 100 %,

ãäå ñòð. 490 — èòîã ðàçäåëà IV ïàññèâà áóõãàëòåðñêîãî áàëàíñà; ñòð. 590 — èòîã ðàç-
äåëà V ïàññèâà áóõãàëòåðñêîãî áàëàíñà; ñòð. 550 — ôîíäû ïîòðåáëåíèÿ; ñòð. 560 —
ðåçåðâû ïðåäñòîÿùèõ ðàñõîäîâ è ïëàòåæåé; ñòð. 299 — ñóììà àêòèâîâ (áàëàíñ).

Ýòîò ïîêàçàòåëü îïðåäåëÿåòñÿ êàê îòíîøåíèå âñåõ îáÿçàòåëüñòâ îðãàíèçàöèè ê
îáùåé ñòîèìîñòè åå èìóùåñòâà. Åñëè îí ïðåâûøàåò 0,5 (50 %), çíà÷èò îðãàíèçà-
öèÿ íàõîäèòñÿ íà ãðàíè áàíêðîòñòâà.

Ãîñóäàðñòâåííàÿ ìåòîäèêà õîðîøà òåì, ÷òî ïðîñòà â ïðèìåíåíèè, îäíàêî îíà
íå ìîæåò ïðåäâèäåòü èçìåíåíèÿ ôèíàíñîâîãî ïîëîæåíèÿ îðãàíèçàöèè â êðàòêî-
ñðî÷íîì ïåðèîäå, à òàêæå èñïîëüçóåò òîëüêî îäèí ôàêòîð â îïðåäåëåíèè âåðîÿò-
íîñòè áàíêðîòñòâà, ÷åãî íåäîñòàòî÷íî.

Ïðè ïðîãíîçèðîâàíèè áàíêðîòñòâà ïî äâóõôàêòîðíîìó àíàëèçó âîñïîëüçóåì-
ñÿ ñîîòâåòñòâóþùåé ôîðìóëîé Àëüòìàíà [3]:

Âëàäèìèð Âèëåíòüåâè÷ ËÀÁÎÖÊÈÉ, êàíäèäàò òåõíè÷åñêèõ íàóê, äîöåíò êàôåäðû èíôîðìà-
öèîííûõ òåõíîëîãèé â óïðàâëåíèè ÁÃÝÓ;

Ñâåòëàíà Âëàäèìèðîâíà ÐÈÌÀØÅÂÑÊÀß, àñïèðàíòêà êàôåäðû èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëî-
ãèé â óïðàâëåíèè ÁÃÝÓ.



Z = —0,3977 — 1,0736Êï — 0,0579Êô.ç.,

ãäå Z — ïîêàçàòåëü ðèñêà áàíêðîòñòâà; Êï = (ñòð. 290 — ñòð. 217) / (ñòð. 590 —
— ñòð. 540 — ñòð. 550 — ñòð. 560) — êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ (êîýôôèöèåíò òåêó-
ùåé ëèêâèäíîñòè); Êô.ç. = 1 — (ñòð. 390 + ñòð. 550 + ñòð. 560) / ñòð. 599 — êîýô-
ôèöèåíò ôèíàíñîâîé çàâèñèìîñòè (ïîêàçàòåëü óäåëüíîãî âåñà çàåìíûõ ñðåäñòâ â
ïàññèâàõ ïðåäïðèÿòèÿ); ñòð. 290 — èòîã ðàçäåëà II àêòèâà áóõãàëòåðñêîãî áàëàí-
ñà; ñòð. 217 — ðàñõîäû áóäóùèõ ïåðèîäîâ; ñòð. 540 — äîõîäû áóäóùèõ ïåðèîäîâ;
ñòð. 390 — èòîã ðàçäåëà III ïàññèâà áóõãàëòåðñêîãî áàëàíñà; ñòð.  599  —  ñóììà ïàñ-
ñèâîâ (áàëàíñ).

Äëÿ ïðåäïðèÿòèé, ó êîòîðûõ Z = 0, âåðîÿòíîñòü îáàíêðîòèòüñÿ ðàâíà 50 %.
Åñëè Z < 0, òî âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà ìåíüøå 50 % è äàëåå ñíèæàåòñÿ ïî ìåðå
óìåíüøåíèÿ Z. Åñëè Z > 0, òî âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà áîëüøå 50 % è âîçðàñòàåò ñ
óâåëè÷åíèåì Z.

Äîñòîèíñòâà äâóõôàêòîðíîé ìîäåëè Àëüòìàíà:
l ïðîñòîòà è âîçìîæíîñòü ïðèìåíåíèÿ ïðè îãðàíè÷åííîé èíôîðìàöèè;
l âîçìîæíîñòü îäíîâðåìåííî ñðàâíèâàòü è ïîêàçàòåëü ðèñêà áàíêðîòñòâà, è

óðîâåíü ðåíòàáåëüíîñòè ïðîäàæ ïðîäóêöèè.
Íåäîñòàòêè äâóõôàêòîðíîé ìîäåëè Àëüòìàíà:
l íåâîçìîæíîñòü èñïîëüçîâàíèÿ â îòå÷åñòâåííûõ óñëîâèÿõ;
l îòñóòñòâèå âñåñòîðîííåé ôèíàíñîâîé îöåíêè, îòêëîíåíèå îò ðåàëèé;
l çàâèñèìîñòü òî÷íîñòè ðàñ÷åòîâ îò èñõîäíîé èíôîðìàöèè ïðè ïîñòðîåíèè

ìîäåëè, îøèáêà ïðîãíîçà ± 0,65.
Äâóõôàêòîðíàÿ ìîäåëü ïîçâîëÿåò áîëåå òî÷íî ïðîãíîçèðîâàòü áàíêðîòñòâî

ïðåäïðèÿòèé, îäíàêî ðàññìîòðåííàÿ äâóõôàêòîðíàÿ ìîäåëü íå îáåñïå÷èâàåò âñå-
ñòîðîííþþ îöåíêó ôèíàíñîâîãî ñîñòîÿíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ, à ïîòîìó âîçìîæíû çíà-
÷èòåëüíûå îòêëîíåíèÿ ïðîãíîçà îò ðåàëüíîñòè.

Ïÿòèôàêòîðíûé ìåòîä Àëüòìàíà (1968) ïîçâîëÿåò îïðåäåëÿòü âåðîÿòíîñòü
áàíêðîòñòâà ñ ïîìîùüþ ñëåäóþùåé ôîðìóëû [3]:

Z = 1,2x1 + 1,4x2 + 3,3x3 + 0,6x4 + 1,0x5,

ãäå x1 — äîëÿ ñîáñòâåííûõ îáîðîòíûõ ñðåäñòâ (îòíîøåíèå ÷èñòîãî îáîðîòíîãî êà-
ïèòàëà ê îáùåé ñóììå àêòèâîâ); x2 — ðåíòàáåëüíîñòü àêòèâîâ, èñ÷èñëåííàÿ ïî íå-
ðàñïðåäåëåííîé ïðèáûëè (îòíîøåíèå íåðàñïðåäåëåííîé ïðèáûëè — ÷èñòàÿ ïðè-
áûëü çà âû÷åòîì äèâèäåíäîâ — ê îáùåé ñóììå àêòèâîâ); x3 — ðåíòàáåëüíîñòü àê-
òèâîâ, èñ÷èñëåííàÿ ïî áàëàíñîâîé ïðèáûëè (îòíîøåíèå áàëàíñîâîé ïðèáûëè —
äî âû÷åòà ïðîöåíòîâ è íàëîãîâ — ê îáùåé ñóììå àêòèâîâ); x4 — îòíîøåíèå ñóì-
ìàðíîé ðûíî÷íîé ñòîèìîñòè àêöèé ïðåäïðèÿòèÿ ê îáùåé çàäîëæåííîñòè (îòíîøå-
íèå ñòîèìîñòè ñîáñòâåííîãî êàïèòàëà ê çàåìíîìó); x5 — îáîðà÷èâàåìîñòü àêòèâîâ
(îòíîøåíèå âûðó÷êè îò ðåàëèçàöèè ê îáùåé ñóììå àêòèâîâ).

Ôîðìóëû äëÿ íàõîæäåíèÿ ïåðåìåííûõ èìåþò âèä:

õ1 = (ñòð. 390 + ñòð. 550 + ñòð. 560 — ñòð. 190) / ñòð. 299;
õ2 = ñòð. 160 / ñòð. 299; õ3 = ñòð. 050 / ñòð. 299;

õ4 = (ñòð. 390 + ñòð. 550 — ñòð. 560) / (ñòð. 490 + ñòð. 590 — ñòð. 550 — ñòð. 560);
õ5 = ñòð. 010 / ñòð. 299,

ãäå ñòð. 190 — èòîã ðàçäåëà I àêòèâà áóõãàëòåðñêîãî áàëàíñà; ñòð. 160 — íåðàñ-
ïðåäåëåííàÿ ïðèáûëü îò÷åòíîãî ïåðèîäà; ñòð. 050 — áàëàíñîâàÿ ïðèáûëü äî âû-
÷åòà ïðîöåíòîâ è íàëîãîâ; ñòð. 010 — âûðó÷êà îò ðåàëèçàöèè.

Â çàâèñèìîñòè îò çíà÷åíèÿ Z ïðîãíîçèðóþò âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà: Z < 1,81 —
âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà î÷åíü âûñîêàÿ; 1,81 < Z < 2,765 — âåðîÿòíîñòü áàíêðîò-
ñòâà ñðåäíÿÿ; 2,765 < Z < 2,99 — âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà íåâåëèêà; Z > 2,99 — âå-
ðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà íè÷òîæíà.
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Äîñòîèíñòâà ïÿòèôàêòîðíîãî ìåòîäà:
l âîçìîæíîñòü ðàçäåëèòü õîçÿéñòâóþùèå ñóáúåêòû íà ïîòåíöèàëüíûõ áàí-

êðîòîâ è íåáàíêðîòîâ;
l çàâèñèìîñòü òî÷íîñòè ðàñ÷åòîâ ïðîãíîçà îò ïðîãíîçèðóåìîãî ïåðèîäà (îäèí

ãîä — 95 %, äâà ãîäà — 83 %).
Íåäîñòàòêè ïÿòèôàêòîðíîãî ìåòîäà:
l îãðàíè÷åííîñòü îáëàñòè ïðèìåíåíèÿ (òîëüêî êðóïíûå îðãàíèçàöèè);
l íåâîçìîæíîñòü ó÷åñòü âëèÿíèå ðåíòàáåëüíîñòè;
l ïî ñâîåìó ñîäåðæàíèþ ÿâëÿåòñÿ ïîêàçàòåëåì ðåíòàáåëüíîñòè êàïèòàëà (àê-

òèâîâ).
Âûâîäû î âåðîÿòíîñòè áàíêðîòñòâà ìîæíî äåëàòü òàêæå íà îñíîâå ñîïîñòàâëå-

íèÿ ïîêàçàòåëåé èññëåäóåìîãî ïðåäïðèÿòèÿ è àíàëîãè÷íûõ ïðåäïðèÿòèé, îáàí-
êðîòèâøèõñÿ èëè èçáåæàâøèõ áàíêðîòñòâà. Îäíèì èç òàêèõ ìåòîäîâ ÿâëÿåòñÿ
ìåòîä äèñêðèìèíàíòíîãî àíàëèçà, ñ ïîìîùüþ êîòîðîãî ðåøàþòñÿ çàäà÷è êëàññè-
ôèêàöèè, ò.å. îòíåñåíèÿ íåêîòîðîé ñîâîêóïíîñòè àíàëèçèðóåìûõ îáúåêòîâ (îäíî-
ãî èëè íåñêîëüêèõ) íà êëàññû ïóòåì ïîñòðîåíèÿ òàê íàçûâàåìîé êëàññèôèêàöèîí-
íîé ìîäåëè.

Ïðîöåññ ïîñòðîåíèÿ ìîäåëè, ïðîãíîçèðóþùåé âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà ïðåä-
ïðèÿòèÿ, ñ èñïîëüçîâàíèåì ìåòîäà äèñêðèìèíàíòíîãî àíàëèçà âêëþ÷àåò â ñåáÿ
ñëåäóþùèå ýòàïû:

l ôîðìèðîâàíèå âûáîðêè ïðåäïðèÿòèé àíàëîãè÷íîãî òèïà, ñîäåðæàùåé êàê
îáàíêðîòèâøèåñÿ ïðåäïðèÿòèÿ, òàê è èçáåæàâøèå áàíêðîòñòâà;

l îïðåäåëåíèå ñîñòàâà ïîêàçàòåëåé, õàðàêòåðèçóþùèõ ôèíàíñîâîå ñîñòîÿíèå
ïðåäïðèÿòèÿ;

l ðàçäåëåíèå ïðåäïðèÿòèé íà äâå ãðóïïû — ïðåäïðèÿòèÿ-áàíêðîòû è ïðåä-
ïðèÿòèÿ, ïðåîäîëåâøèå êðèçèñ è âûæèâøèå, è èõ îïèñàíèå ñ ïîìîùüþ âûáðàí-
íîé ñèñòåìû ôèíàíñîâûõ ïîêàçàòåëåé;

l ïðåäñòàâëåíèå èñõîäíûõ äàííûõ â âèäå íåêîòîðûõ ôîðìàëüíûõ êîíñòðóê-
öèé;

l ïîñòðîåíèå äèñêðèìèíàíòíîé (ðàçäåëÿþùåé, êëàññèôèöèðóþùåé) ôóíê-
öèè è åå èäåíòèôèêàöèÿ;

l îïðåäåëåíèå ñòàòèñòè÷åñêèõ îöåíîê ïàðàìåòðîâ äèñêðèìèíàíòíîé ôóíêöèè.
Òåñòîâûå äàííûå î 127 ïðåäïðèÿòèÿõ ñ èñïîëüçîâàíèåì ÷èñëåííûõ çíà÷åíèé

ïàðàìåòðîâ, õàðàêòåðíûõ äëÿ ðîññèéñêîé ýêîíîìèêè, áûëè âçÿòû èç
(http://softsearch.ru/programs/10585.shtml, ôàéë vsDemo.xls, âõîäÿùèé â ïðîãðàì-
ìó VSTAT).

Ôðàãìåíò èñõîäíûõ äàííûõ äëÿ ðàñ÷åòà ïðèâåäåí â òàáë.  1.

Òàáëèöà 1

Íîìåð
ïðåäïðèÿòèÿ

Ôàêòè÷åñêîå
ïîëîæåíèå

(áàíêðîò èëè íåò)
Êï ÊÎÎÑ ROA1 ROA2 ÊÑÔ ROE Ê7

1 Íåò 2,0045 0,5090 0,0922 0,0709 0,8412 0,0088 0,0078
2 Íåò 2,1597 0,5261 0,0737 0,0589 0,9316 0,0083 0,0007
3 Íåò 2,2404 0,5136 0,3914 0,3820 0,6318 0,1393 0,0263
4 Íåò 2,7105 0,6311 0,6190 0,3546 0,7955 0,1398 0,0048
5 Íåò 3,1573 0,6943 0,0449 0,0495 0,6514 0,0093 0,0019
6 Íåò 3,3396 0,7371 0,0347 0,0265 1,0269 0,0088 0,0013
7 Íåò 1,6393 0,3579 0,5453 0,0941 0,8921 0,0307 0,0007
8 Íåò 1,1588 0,1212 1,6632 0,4513 0,8112 0,1739 0,0032
9 Íåò 1,6758 0,4149 0,7001 0,3984 0,7230 0,1752 0,0112

10 Íåò 3,7046 0,7457 0,0183 0,0582 0,8487 0,0078 0,0050
11 Íåò 2,5007 0,6249 0,5877 0,3298 0,8652 0,1130 0,0033
12 Íåò 3,1965 0,7105 0,3421 0,2643 0,8261 0,1294 0,0159
13 Íåò 1,7884 0,4359 0,8719 0,2389 0,8899 0,0757 0,0110
14 Íåò 1,9950 0,4826 0,4564 0,2443 0,7693 0,0719 0,0029
15 Íåò 2,0845 0,4968 0,3940 0,1784 0,7654 0,0715 0,0019
16 Íåò 4,5109 0,8012 0,0495 0,0288 0,7906 0,0115 0,0030
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Íîìåð
ïðåäïðèÿòèÿ

Ôàêòè÷åñêîå
ïîëîæåíèå

(áàíêðîò èëè íåò)
Êï ÊÎÎÑ ROA1 ROA2 ÊÑÔ ROE Ê7

17 Íåò 3,6438 0,7452 0,0715 0,0365 0,9105 0,0116 0,0028
18 Íåò 2,7013 0,6379 0,0662 0,0476 0,8575 0,0144 0,0012
19 Íåò 2,0499 0,5323 0,5483 0,5271 0,5956 0,2666 0,0085
20 Íåò 3,2248 0,6811 0,3073 0,1136 0,9713 0,0295 0,0087
21 Íåò 2,7242 0,6754 0,1892 0,1253 0,7441 0,0461 0,0015
22 Íåò 2,4691 0,5821 0,1123 0,0749 0,9436 0,0077 0,0016
23 Íåò 2,1053 0,5449 0,1604 0,0813 0,7765 0,0533 0,0085

… … … … … … … … …
115 Äà 1,0890 —0,1110 —0,0116 0,0003 0,0474 —0,3106 —0,0157
116 Äà 0,6446 —0,6056 —0,0482 0,0194 0,3563 —0,0154 —0,0012
117 Äà 0,5422 —1,8414 —0,0188 0,0436 0,1025 —0,4343 —0,0576
118 Äà 0,4853 —1,6148 —0,2814 —0,0326 0,2673 —0,0596 0,0004
119 Äà 0,6619 —0,7160 —0,1339 —0,0549 0,0463 —1,2424 0,0002
120 Äà 0,9789 —0,0365 0,0113 0,0061 0,2313 0,0035 0,0004
121 Äà 0,7315 —0,5898 0,0223 0,0017 0,2316 —0,0040 0,0002
122 Äà 0,3234 —0,2104 0,0373 0,0404 0,1924 0,0071 0,0008
123 Äà 0,8428 —0,2168 —0,3634 —0,2194 0,1571 —0,5204 —0,0260
124 Äà 0,8398 —0,0273 —0,0032 0,0175 0,2241 —0,0122 0,0007
125 Äà 0,3435 —0,1935 —0,1075 —0,0361 0,4535 —0,0365 —0,0006
126 Äà 1,0596 —0,0455 0,0195 0,0321 0,0701 —0,0366 —0,0001
127 Äà 0,4391 —2,5160 —0,0555 0,0044 0,4142 —0,0020 0,0008

ãäå Êï — êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ çàïàñîâ = Íîðìàëüíûå èñòî÷íèêè ïîêðûòèÿ / Çà-
ïàñû è çàòðàòû; ÊÎÎÑ — êîýôôèöèåíò îáîðà÷èâàåìîñòè îáîðîòíûõ ñðåäñòâ;
ROA1 — ðåíòàáåëüíîñòü îáîðîòíûõ àêòèâîâ (ïåðâàÿ ôîðìóëà) = Áàëàíñîâàÿ ïðè-
áûëü / Òåêóùèå àêòèâû; ROA2 — ðåíòàáåëüíîñòü îáîðîòíûõ àêòèâîâ (âòîðàÿ ôîð-
ìóëà) = Áàëàíñîâàÿ ïðèáûëü / Àêòèâû; ÊÑÔ — êîýôôèöèåíò ñàìîôèíàíñèðîâà-
íèÿ = Ñîáñòâåííûé êàïèòàë / Àêòèâû; ROE — ðåíòàáåëüíîñòü ñîáñòâåííîãî êàïè-
òàëà = ×èñòàÿ ïðèáûëü / Ñîáñòâåííûé êàïèòàë; K7 = Ïðèðàùåíèå äåíåæíûõ
ñðåäñòâ / Ñîáñòâåííûé êàïèòàë.

Äåëåíèå ïðåäïðèÿòèé íà áàíêðîòîâ è íåáàíêðîòîâ áûëî ïðîâåäåíî èñõîäÿ èç
îïðåäåëåííûõ ýêîíîìè÷åñêèõ ñîîáðàæåíèé. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ïðåäïðèÿòèå ÿâëÿåòñÿ
íåáàíêðîòîì, åñëè âûïîëíÿþòñÿ âñå óñëîâèÿ:

Êï > 1, ÊÎÎÑ > 0, ROA1 > 0, ROA2 > 0, ROE > 0, K7 > 0.

Îñòàëüíûå ïðåäïðèÿòèÿ ðàññìàòðèâàëèñü êàê áàíêðîòû.
Â ðåçóëüòàòå ïðîâåäåííîãî ñòàòèñòè÷åñêîãî àíàëèçà ñ èñïîëüçîâàíèåì ïàêåòà

STATISTICA [4] áûëè ïîëó÷åíû ñëåäóþùèå äèñêðèìèíàíòíûå ôóíêöèè, ñ ïî-
ìîùüþ êîòîðûõ ìîæíî îïðåäåëèòü ñòåïåíü óãðîçû áàíêðîòñòâà ïðåäïðèÿòèÿ:

Y1 = —67,4489 + 16,4861Êï + 1,936189ÊÎÎÑ + 4,666994ROA1 +
+ 73,99094ROA2 + 91,08331ÊÑÔ — 1,17399ROE — 1,63904K7;

Y2 = —5,92347 + 5,172425Êï — 2,7664ÊÎÎÑ + 2,695662ROA1 +
+ 9,346296ROA2 + 19,53703ÊÑÔ — 0,23925ROE — 0,87889K7,

ãäå Y1 — ôóíêöèÿ, îïðåäåëÿþùàÿ êëàññ “ïðåäïðèÿòèå-íåáàíêðîò”; Y2 — ôóíê-
öèÿ, îïðåäåëÿþùàÿ êëàññ “ïðåäïðèÿòèå-áàíêðîò”.

Çíà÷åíèå ñòàòèñòèêè Óèëêñà ðàâíî 0,0454. Çíà÷åíèÿ ýòîé ñòàòèñòèêè, ëåæà-
ùèå îêîëî íóëÿ, ñâèäåòåëüñòâóþò î ïðàâèëüíîé êëàññèôèêàöèè. Çíà÷åíèå êðèòå-
ðèÿ Ôèøåðà F7;119 = 356,99 ïðè òàáëè÷íîì çíà÷åíèè Fòàáë = 2,10 äëÿ óðîâíÿ çíà-
÷èìîñòè l = 005 òîæå ñâèäåòåëüñòâóþò î ïðàâèëüíîé êëàññèôèêàöèè.

Åñëè ïðè ïîäñòàíîâêå ñîîòâåòñòâóþùèõ çíà÷åíèé â ïðàâûå ÷àñòè óðàâíåíèé
Y1 < Y2, òî ïðåäïðèÿòèå âåðîÿòíåå âñåãî ñòàíåò áàíêðîòîì, åñëè Y1 > Y2, òî ïðåä-
ïðèÿòèþ â äàííûé ïåðèîä íè÷åãî íå óãðîæàåò.
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Òàê êàê ìû èìååì äåëî òîëüêî ñ äâóìÿ ãðóïïàìè, åñòü âîçìîæíîñòü ïîñòðîèòü
åäèíóþ äèñêðèìèíàíòíóþ ôóíêöèþ, âû÷èòàÿ êîýôôèöèåíòû äèñêðèìèíàíò-
íîé ôóíêöèè âòîðîé ãðóïïû èç ñîîòâåòñòâóþùèõ êîýôôèöèåíòîâ äèñêðèìèíàíòíîé
ôóíêöèè ïåðâîé ãðóïïû.

Y1-ôóíêöèÿ Y2-ôóíêöèÿ Åäèíàÿ Y-ôóíêöèÿ

16,48614 5,172425 11,31372
1,936189 —2,7664 4,70259
4,666994 2,695662 1,971332

73,99094 9,346296 64,64464
91,08331 19,53703 71,54628

—1,17399 —0,23925 —0,93473
—1,63904 —0,87889 —0,76015

—67,4489 —5,92347 —61,5254

Y = 11,31372Êï + 4,70259ÊÎÎÑ + 1,971332ROA1 +
+ 64,64464ROA2 + 71,54628ÊÑÔ — 0,93473ROE — 0,76015K7.

Åñëè çíà÷åíèå åäèíîé äèñêðèìèíàíòíîé ôóíêöèè Y > 61,5254, òî ïðåäïðèÿ-
òèå îòíîñèòñÿ ê ïåðâîé ãðóïïå êëàññèôèêàöèè è åìó â äàííûé ïåðèîä íè÷åãî íå
óãðîæàåò, â ïðîòèâíîì ñëó÷àå — îòíîñèòñÿ êî âòîðîé ãðóïïå è âåðîÿòíåå âñåãî
ñòàíåò áàíêðîòîì.

Ðàññìîòðåííûå ìåòîäèêè áûëè èñïîëüçîâàíû äëÿ ôèíàíñîâîãî àíàëèçà äâóõ
ïðåäïðèÿòèé ã. Ìèíñêà.

Îïðåäåëåíèå êîýôôèöèåíòà áàíêðîòñòâà ñ ïîìîùüþ ãîñóäàðñòâåííîé ìåòîäè-
êè ïðåäñòàâëåíî â òàáë. 2.

Òàáëèöà 2

Ïðåäïðèÿòèå Êá, % Âûâîä

ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” 79 Êá > 0,5

ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ 15,9 Êá < 0,5

Äèàãíîñòèêà áàíêðîòñòâà ïðè ïîìîùè äâóõôàêòîðíîé ìîäåëè Àëüòìàíà ïðè-
âîäèòñÿ â òàáë. 3.

Òàáëèöà 3

Ïðåäïðèÿòèå Êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ
Êîýôôèöèåíò ôèíàí-
ñîâîé çàâèñèìîñòè, %

Ïîêàçàòåëü Z

ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” 1,3 70,3 2,269
ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ 3,051 37,6 —1,486

Äèàãíîñòèêà áàíêðîòñòâà ïðè ïîìîùè ïÿòèôàêòîðíîé ìîäåëè Àëüòìàíà ïðè-
âîäèòñÿ â òàáë. 4.

Òàáëèöà 4

Ïðåäïðèÿòèå õ1 õ2 õ3 õ4 õ5 Z

ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” 0,095 0 0,054 0,42 2,29 2,834
ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ 0,328 0,163 0,261 1,66 1,9 4,379

Îïðåäåëåíèå áàíêðîòñòâà ñ ïîìîùüþ äèñêðèìèíàíòíîãî àíàëèçà ïðåäñòàâëå-
íî â òàáë. 5.

Òàáëèöà 5

Ïðåäïðèÿòèå Êï ÊÎÎÑ ROA1 ROA2 ÊÑÔ ROE K7 Y

ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” 0,62 6,65 0,39 0,35 0,3 0,93 1,82 80,89
ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ 10,5 1,97 0,91 0,53 0,62 0,5 0,61 207,5

Îáîáùåííûå ðåçóëüòàòû (âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà) âñåõ ìåòîäèê ïðåäñòàâ-
ëåíû â òàáë. 6.
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Òàáëèöà 6

Ïðåäïðèÿòèå
Ãîñóäàðñòâåííàÿ

ìåòîäèêà
Äâóõôàêòîðíàÿ
ìîäåëü Àëüòìàíà

Ïÿòèôàêòîðíàÿ
ìîäåëü Àëüòìàíà

Äèñêðèìèíàíòíûé
àíàëèç

ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” Ñðåäíÿÿ Ñðåäíÿÿ Íèçêàÿ Íèçêàÿ
ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ Íèçêàÿ Íèçêàÿ Î÷åíü íèçêàÿ Î÷åíü íèçêàÿ

Êàæäàÿ èç ïðåäëîæåííûõ ìåòîäèê èìååò ïëþñû è ìèíóñû, ïîñêîëüêó èñïîëü-
çóåò ðàçëè÷íûå íàáîðû êîýôôèöèåíòîâ, ðàçëè÷àþùèõñÿ êàê êà÷åñòâåííî, òàê è
êîëè÷åñòâåííî.

Ìîæíî çàìåòèòü, ÷òî ïðè ïðîãíîçèðîâàíèè âåðîÿòíîñòè áàíêðîòñòâà äëÿ îðãà-
íèçàöèé ÎÎÎ “Ñòðîèòåëü” è ÍÈÐÓÏ ÈÏÏÑ ñ óâåëè÷åíèåì êîëè÷åñòâà ôàêòî-
ðîâ âåðîÿòíîñòü áàíêðîòñòâà óìåíüøàåòñÿ. Ââèäó òîãî, ÷òî â äèñêðèìèíàíòíîì
àíàëèçå ó÷òåíî áîëüøåå ÷èñëî ôàêòîðîâ, ïðåäïî÷òåíèå íóæíî îòäàòü ðåçóëüòà-
òàì, ïîëó÷åííûì èìåííî ïî ýòîé ìîäåëè. Íî è çäåñü íóæíî ïîíèìàòü, ÷òî ñóùåñò-
âóåò îïðåäåëåííûé ïðîöåíò îøèáêè ïðîãíîçà.

Äèñêðèìèíàíòíûé àíàëèç ïîçâîëÿåò íàèáîëåå òî÷íî ïî îïðåäåëåííûì ïîêàçà-
òåëÿì è íàêîïëåííûì ñòàòèñòè÷åñêèì äàííûì îòíåñòè îðãàíèçàöèþ ê ãðóïïå
ïðåäïðèÿòèé-áàíêðîòîâ èëè íåáàíêðîòîâ. Òî÷íîñòü ðàñ÷åòîâ áóäåò çàâèñåòü îò èñ-
õîäíîé èíôîðìàöèè ïðè ïîñòðîåíèè êëàññèôèêàöèîííûõ ôóíêöèé.
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